



属于夏季的蝉鸣,刚至暮春,就迫不及待在云台山深处喧嚣起来。

车开进云台山,满眼都是碧绿,山体好像一夜之间换了容妆,干枯灰暗的冬的残痕被葱茏蓬勃取代。一个多月前曾来过一次,当时的空旷寂静如今荡然无存,铺天盖地的蝉鸣笼罩着整个山空。

大山深处的蝉鸣,细听起来和平原的蝉鸣截然不同。平原的蝉鸣,缠绵又脆亮,直爽又悠长,像一张平铺的音网,盘旋在漫天的时空里;而山蝉的叫声乍听起来颇不适应,干涩中有点急躁,刺耳中满含热情,断断续续,结结巴巴,像极了土生土长的山民。

伴着山蝉的鸣叫,一场朗诵会在精品民宿——云上的院子隆重举行。张经理那满含京剧味道的吉他伴唱,华哥激情昂扬地挥舞起作协大旗,把开场气氛推向了高潮。

舞台,此刻属于全身心朗诵的人们。或立或坐,那优雅的身姿;或独诵或合诵,那高雅的气质;或散文或诗歌,那带着灵性的声音。

磁性的声音里饱含沧桑,清脆的声音里满是喜庆,低沉的音调里充满庄严。如小溪流水,细密绵长;如喜鹊声声,欢快明亮;如江河奔涌,澎湃激昂;如鸳鸯戏水,缠绵悠扬。

风格不同的朗诵爱好者在用心灵歌唱!

室外山蝉喧噪,室内书声琅琅。蝉鸣,似乎沾染上了些许文气,和着文字的曼妙,在山空飞翔。抑扬顿挫的朗读声,氤氲在蝉声编织的音网里,柔和与刺耳,张扬与低调,此时此刻,已完全融合在一起,不,是完美糅合在一起。

细听,那好像是一场旷日持久的音乐大餐,有清晰的音调,夹杂着混沌的嘶鸣。

人类听到的蝉音,是不是也是蝉的一场场朗诵会呢?在蝉的眼里,人类的朗诵会是不是也是一阵阵蝉鸣呢?

怀着好奇,走到室外,从密密匝匝的绿叶里寻蝉。一只浅灰色的小蝉趴伏在皴裂不平的树皮上,身体小巧精致,让人怜爱。如果不是刻意去寻,很难发现它,只是靠近一些,它就立刻停止了鸣唱。

是啊,山土里孕育出的小精灵,历经几年才能破土而出,只为了拥抱这个热情的夏季,它怎么会不珍爱自己呢?

记得那年夏季去看海,满目碧波令人心旷神怡,正陶醉着,一阵清晰的蝉鸣飘来,如此熟悉而又格外陌生。海边的蝉鸣,断断续续,尖锐婉转,满含水波的味道,与家乡的平原和山区的蝉鸣都不同。海边的蝉不怕人,如果愿意,伸手随时可以捉到一只。

哦,原来蝉和人一样,出生地域不同,它们的语言、性情就不一样。

从居住在山里的一位文友口中得知,山蝉的鸣叫,暮春、夏天、秋季也不一样。暮春时羞涩懵懂,夏季时热烈奔放,晚秋时哀婉衰绝。这像极了人的一生,只是这小精灵的一生只有短短几个月。

是蝉鸣,让沉寂的大山有了生命;是蝉鸣,让奔涌的大海有了灵魂;是蝉鸣,让多情的夏季有了韵致。

是啊,如果夏天失去了蝉鸣,那该是多么孤独寂寞啊!

本版来稿请发至邮箱:

jzwbxq@163.com

(请注明姓名、电话及具体地址)



这一跪

□郝军

俗话说,男儿膝下有黄金
跪天跪地跪父母
可是,黄建度老人用他的花甲之身
跪出了擎诚担当至善大爱的忘我精神

在灾难突然而来的时刻
有人选择无视,有人选择自私,有人选择冷漠
您却选择了敬畏,敬畏天地
敬畏自然,敬畏灵魂,敬畏生命

当您刚刚躲过一场劫难之后
第一时间想到的是赶快拦车拯救更多的人
不怕危险,不畏艰难,不惧死亡
逆向而行,毅然跪给了那些素不相识的同胞

就是这一跪,将多少疾驰而来的车辆逼停
就是这一跪,拯救了多少男女老少的生命
就是这一跪,诠释了您对人生更加深刻的领悟
就是这一跪,您成为了夜空里为人导航的星辰

这就是善良的力量,也是最美的人性
当跨过围栏那一刻
就意味着为他人作好牺牲的准备
这种决定无疑要面临九死一生
足以让人肃然起敬是这样高贵的品格和精神

这一跪,彰显了中国人宽阔博大先人后己的胸襟
这一跪,让世界看到中华民族人性的光辉
这一跪,您用瘦弱的身体筑起一道生命之墙
这一跪,您的善良和勇敢超越了英雄无畏

黄河边的沉思

□陈振宇

站在黄河岸边,感受着母亲河的壮阔与悠远。黄河,中华文明的摇篮,她见证了无数的兴衰更迭,承载了中华民族千百年的梦想与记忆。

站在黄河岸边,感受着这条母亲河的脉动。河水滔滔,从天际奔涌而来,一路向东,最终汇入茫茫大海,不复回流。这里,历史的沉淀与自然的鬼斧神工交织成一幅幅壮丽的画卷。向西眺望,小浪底水库横卧在山谷之间,它的存在调节了黄河的喜怒无常,也见证了人类与自然的较量与和解。转身望去,那是李商隐和韩愈的故乡,面向黄河,耳边似乎回荡着李白那“黄河之水天上来,奔流到海不复回”的诗句。河对岸,则是历史上赫赫有名的八百诸侯会盟之地——会盟镇。如今,那些文人墨客、诸侯的身影早已随着历史的长河消散无踪,唯有黄河依旧流淌,面对黄河,我不禁感慨万千,倚靠在这片孕育文明的河畔,心中不禁生出无限感慨。孔子昔日曾言:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”是啊,时间就像这黄河水一般,无论白天黑夜,总是不停地流逝。岁月悠悠,转眼间,曾经的繁华已成往事,古老的文明也在时间的长河中逐渐模糊。我们每个人,都在不知不觉中被这股无形的力量推动着,慢慢走向衰老。面对黄河,我在沉思,我们每个人的生命都像是一条小溪,最终都会汇入历史的长河之中。我们的一生或许会有波澜壮阔的时刻,但更多的时候是平静而微小的。然而,正是这些看似微不足道的瞬间,汇聚成了人类文明的壮丽史诗。每一滴水都有其价值,每一段历史都有其意义。

站在黄河边,任凭风拂过脸庞,心中涌动着对这片土地的敬意与爱恋。每一滴水珠,都承载着过往的记忆与未来的希望。岁月如流,我们如舟,虽不能逆流而上,却可以乘风破浪,让生命之舟驶向更加辉煌的彼岸。

献给一位老教授的礼物

□杨家卿

王梦周教授嘱我为其新编的文集写几句话,我欣然应允。品读书稿再三,既为他的学术成果感到由衷喜悦,又为他伏枥犹存报国志、数十年勤勉不辍的奋斗精神所感动。

我和王梦周教授同是司马懿故里——温县安乐寨村人。论年龄,在他面前我属小字辈。我在家乡很早就听说他的名字,但他远在外地工作,无缘相识。自1989年他从兰州市委党校调至焦作大学,我们相识相交已经30多年。按家乡的习惯我一直称他“梦周叔”。我俩虽属两代人,但有相似的经历,如同为师专毕业,从事过相同的教育、行政、党校、高校等职业,同为教授职称,落脚点同在一个单位。我到焦作大学担任党委副书记兼副校长时,他已退休,听到师生评价他最多的是:政治立场坚定,工作作风扎实,原则性强,对他的品性和教学、科研水平有口皆碑。

这本文集收录的26篇文章,粗略划分为理论和随笔两大类。理论类还可划分为马克思主义中国化、哲学、逻辑学、毛泽东思想、邓小平理论、中国特色社会主义研究等;随笔类可分为历史考证、人物记忆、革命回忆等,有些内容填补了地方史的空白,即便是口头传说也有其社会的、历史的价值所在,这是他的一个贡献。写作发表时间最早是1982年,最晚是今年写的《书屋情》。年近90高龄还写了长篇论文《延安整风八十年——重读党的“结合”思想路线》。这20多篇文章,时间跨度40多年,囊括改革开放以来的各个阶段。书中内容凸显了党的十一届三中全会以后的基本理论、路线和方针政策,突出了马克思主义的指导思想,贯穿了马克思主义的立场观点方法,用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论观察问题、分析问题。主题明确,立论鲜明,始终与党和人民的利益一致,充满了一个老共产党员的浩然正气!

文集按发表时间先后顺序编排,读者既可看到国家现代化建设前进的步履,也可领悟王梦周教授关注社会、关注现实、穷其理论堂奥的执着精神。很多文章都是有深度的,用自己的语言表达自己的认识,绝少空话和套话。他的专业是生物学,但从青年时代担负中等学校领导以及地方党的机关工作时起,几十年来孜孜不倦地学习毛泽东思想和马克思列宁主义理论,以及相关的社会科学知识,夯实了坚定的理论功底。所以,人到中年还能根据工作需要,实现从党政干部到专业的理论教学和研究的华丽转身,并且取得很可观的成绩。除本文集外,还出版有专著《普通逻辑学》,并多次当选全国党校系统逻辑学会理事。

今年是王梦周教授九十大寿,也是他光荣加入中国共产党70年。在这喜庆又值得纪念的时间节点,这本文集的编印,是献给这位可敬的长者一份厚重且有意义的礼物。